SULLE OSCILLAZIONI DI UN CORPO PENDENTE
DA UN FILO ESTENDIBILE

MEMORIA
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NeI Tomo X1V delle Memorie della Societa Italiana delle
Scienze Lo trattato delle piccole oscillazioni di un corpo ap-
peso ad un punto fisso per mezzo di un filo capace di disten-
dersi e di scorciarsi. Ho supposto nel principio del moto il
pendolo in quiete nella situazione verticale, dalla quale ven-
ga rimosso mediante un piccolo impulso. Il Sig, Poisson ha
in segnifo preso in esame il medesimo problema senza fare
alcuna particolare ipotesi sulle condizioni iniziali del moto, e
per mezzo d’ingegnosi artifizj di calcolo ne ha data una ele-
gante risoluzione. Ma questa maggior genera non rende
la questione 'pit difficile, e I’analisi adoprata nel caso piix
particolare da me contemplato serve egualmente senza biso-
gno di altre considerazioni allo scioglimento di tutti, come
mi propongo adesso di dimostrare .

Ritenute le medesime denominazioni della citata Memo-
ria il moto del centro di oscillazione del pendolo & determi-
nato dalle seguenti equazioni

3eu 3

= +%u+(a—r:.)whsr(x—-cns.U):o sissifr)
& B

(u—u)a"—( .-gl—.jf;q-gsen.(?:o.. ...... (2)

le quali conviene integrare per approssimazione nella ipotesi
che 0,0 ed » siano quantitd piccolissime .
Incominciamo dal trascurare nella seconda i termini di

Tom, XFII. 1o




7t Surte Oscrinazion: pr us Coaro PENDENTE €C.
due dimensioni per rapporto a @ ed #, ed avremo
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ove lascio le costanti & e k sotto una forma indeterminata,
perche all’origine del moto tanto @ che ——:a possane  avere
¢

qualungue valore; e solo osservo che / & una piccolissima
quantitd , perche tale per ipotesi dev’ esser 0.

Sostituendo il valore trovato di @ nella equazione (1), e
conservando solamente i termini di due dimensioni per rap-
porto a 6 ed u avremo
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ove possiamo serivers I'unitd in luogo della frazione '40,
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perché in questa approssimazione ci proponghiamo di trascu-
rare i termini moltiplicati per o®. Sari percid
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Proseguendo. I approssimazione ripigliamo I equazione (a)
o trascurando i termini 0° e 0%z essa diventeri
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Ponghiamo 0 =/% sen. £+ 0, essendo @ di un ordine pin ele-
vato di %, e mettendo nel secondo membro dell equazione
precedente in Iluogo di @ il suo valor prossimo Zsen.t', e
riducendo i prodotti di seni e coseni in seni e coseni di ar-
chi multipli avremo
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otterremo per mezzo della integrazione
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ove tralascio le costanti arbitrarie, perché possono reputarsi
comprese nelle indeterminate % e &. Sard dunque
0=k sen. ¢ — AR cos. ¥ + BA® sen. 3¢
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Per trovare le massime deviazioni del pendolo dalla ver-
ticale dobbiamo porre o 3 :&l/i, cioé
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per mezzo dt.ll.a qual equazione potremo esprimere ¢ in una
serie ordinata per le potenze e per i prodotti di A* ed 4.
Facciamo # =M + NAi* +PA'+ec., e sostitnendo questo va-
lore nella equazione precedente, e trascurando i termini £°
ed 4K come sopra avremo
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I paragone dei termini simili ci dara cos. M=o, cio& M=2,
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essendo 7 un numero intero qualunque, e 2z la circonferen-
za del cerchio che ha per raggio I’mnitd; =Nz AM =0,
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Relativamente a questi valori di £ troveremo dentro i

limiti della nostra approssimazione
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to che ci avverte che le massime deviazioni del pendolo da
una parte e dall’altra della verticale sono tutte eguali tra loro.

Chiamando #(0, ¢, #3), ec. i tempi, che il pendolo im-
piega per giungere dall’origine del moto alla massima devia-
sione la prima volta, la seconda, la terza cc., avremo
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Nel caso contemplato nella memoria citata /' & dell’ or-
dine /e, e quindi 4}/e dell’ ordine ko ®., ciod nna quan-
titd piccolissima quando il filo & pochissimo estendibile . Se
in grazia della sua piccolesza ci permettiamo di trasenrare il
el
a4

crone, e chiamando T la durata di ciascuna di esse avremo
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Facendo T=1 ricaveremo da questa equazione la lunghezza
a del pendolo, il quale compie le sue oscillazioni nell’ unita
di tempo, che sari
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Questi valori sono un poco diversi da quelli della predetta
memoria per un piceolo shaglio ivi occorso, che abbiamo a-
desso corretto .

termine moltiplicato per , Is oscillazioni saranno iso-

Ma se per le condizioni del problema non sarit co-
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si piccola perché possiamo trascurare il termine per essa mol-

tiplicato, allora le oscillazioni non saranno isocrone a motivo
della quantita Sull‘[(iﬂ_k)l/i—hl(.'] la quale varia da
o

una oscillazione all’altra. Qualora perd, come si pratica d’or-
dinario, cercheremo la durata media di nna oscillazione de-
ducendola dal tempo che il pendolo impiega nel fare un gran
numero di vibrazioni, dopo che per la prima volta & giunto
alla massima deviazione dalla verticale, essa si troverd egua-
le al valor precedente di T; e questa riflessione si deve al




70 Sures Oscrrraziont vl ux CoRro PENDENTE €C.

Sig. Poisson . Infatti questa durata media & =
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colo per esser trascurato, lo diviene perd quando & diviso pel
numero considerabile i. E facile il vedere che otterremo il
medesimo resultato, se invece d’incominciare I’osservazione
dalla prima massima deviazione la incomincieremo da una
qualunque delle seguenti .

ove quantunque il coefficiente non sia abbastanza pic-




